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Executive Summary
In dit onderdeel komen de volgende aspecten aan bod: de aanleiding voor het onderzoek, de probleemstelling, de gehanteerde methode en de conclusies.

De aanleiding voor mijn onderzoek is de economische crisis. Voor mij als Economie student is het toch heel interessant wat er momenteel allemaal om ons heen gebeurt op economisch gebied. De berichtgeving in de media omtrent de gevolgen van de economische crisis hebben vrijwel altijd betrekking op het land als geheel of het gemiddelde huishouden, maar nagenoeg niet over de studenten. Dit bracht mij op het idee om te gaan onderzoeken waar studenten nu op bezuinigen wanneer ze de gevolgen van de crisis aan den lijve ondervinden.

In het onderzoek is de volgende probleemstelling van toepassing: Hoe ervaren Erasmus studenten de economische crisis en in welk opzicht verandert dat hun consumptiegedrag?
Om een antwoord te kunnen geven op de bovenstaande probleemstelling is er een standaard vragenlijst gemaakt die door studenten van de Erasmus Universiteit Rotterdam ingevuld is. Aan de studenten is gevraagd waar zij momenteel op besparen als gevolg van de crisis en waar zij op zouden bezuinigen wanneer ze plotseling met een halvering van hun inkomen te maken krijgen. Verder kan door middel van de eerste vraag ook bekeken worden of de studenten überhaupt de gevolgen van de crisis merken.
Het onderzoek is gehouden onder 53 studenten van de Erasmus Universiteit Rotterdam. Hiervan geven er 23 aan momenteel op iets te bezuinigen als gevolg van de crisis. De aspecten Eten / Drinken, Uit eten, Boodschappen en Kleding worden hier het meest genoemd. 
Wanneer studenten plotseling geconfronteerd worden met een halvering van hun inkomen, wordt het aspect Uit eten het meest genoemd als antwoord op de vraag waar de studenten in die situatie op zouden bezuinigen. Hierna volgen Entertainment, Kleding, Uitgaan en Vakantie. Deze 4 onderdelen worden even vaak genoemd.

De categorie Goeden doelen wordt het meest genoemd door studenten als onderdeel waar zij geen geld aan uitgeven. Ook Huisvesting en Boodschappen worden vaak genoemd. Deze aspecten zijn uiteraard van toepassing voor studenten die nog thuis wonen.
Hoofdstuk 1: Waarom dit onderzoek 

In dit hoofdstuk wordt als eerst de aanleiding voor het onderzoek besproken. Vervolgens worden de relevantie en het doel van het onderzoek besproken. Daarna komen de onderzoeksmethode en het theoretisch raamwerk aan bod. Hierna komen de probleemstelling en de deelvragen. Als laatst worden de verwachtingen behandeld.

§ 1.1 Aanleiding voor het onderzoek
Het staat voor mij al een tijd vast dat Marketing mij het meest aanspreekt binnen de opleiding Economie & Bedrijfseconomie. Dit is voor mij de reden geweest om te kiezen voor de Major Marketing met het hierbij horende werkcollege Marketing Strategy. Verder ben ik ook van plan om de Master Marketing te gaan volgen. Bovendien ben ik momenteel ook werkzaam als Marketing Manager bij Intelligence Group, gevestigd in Rotterdam. Hierdoor ben ik al veelvuldig in de praktijk geconfronteerd met alle facetten van de Marketing.


Voor dit onderzoek zijn er 2 aanleidingen; één hiervan is meer algemeen van aard de ander meer specifiek. De twee aanleidingen zijn de volgende:

1. De economische crisis. De crisis die in Amerika is ontstaan, is intussen ook al maanden te merken in Nederland. Het Centraal Planbureau (CPB) heeft voorspeld dat de Nederlandse economie dit jaar 3,5 procent kleiner wordt, een verlies van 14 miljard euro.
 
Nederland zit officieel in een recessie en de problemen stapelen zich op. Een aantal krantenkoppen bevestigen dit beeld: Verkoop van huizen blijft sterk teruglopen, Aantal werklozen loopt sneller op, Ook detailhandel voelt recessie nu, Mogelijk vijftigduizend minder banen in de bouw en Eerste kwartaal: 1610 faillissementen.
2. Een artikel in De Volkskrant van 10 februari 2009. De titel van het artikel is: Particulier geeft minder aan goed doel, zegt CBS. Conclusie van het CBS is dat huishoudens in 2007 gemiddeld 308 euro aan liefdadigheid besteedden. In 2006 was dit bedrag nog 343 euro. Nederlandse gezinnen zijn daarmee in een jaar tijd ruim 10 procent krenteriger geworden. 
Andere partijen zoals het Centraal Bureau Fondsenwerving (CBF) spreken dit tegen, maar dit is verder niet van belang voor het verdere onderzoek.

De huidige economische crisis is natuurlijk zeer interessant voor ons als Economie studenten. Dat mijn scriptie over de gevolgen van de crisis zou gaan, stond voor mij al snel vast. Nu was alleen nog de vraag, tot welk gevolg beperk ik me. Om deze knoop door te hakken, speelde aanleiding 2 een belangrijke rol. Door dit artikel kwam bij mij de gedachte op om te onderzoeken waar mensen op bezuinigen wanneer ze de crisis aan den lijve ondervinden. Gaan mensen vaker boodschappen doen bij de Lidl in plaats van de Albert Heijn? Kopen mensen minder vaak nieuwe kleding? Gaan de mensen minder vaak uit eten? Allemaal aspecten die per persoon verschillen afhankelijk van de situatie waarin ze op dat moment zitten.

Omdat studenten het dichtst bij mijn belevingswereld liggen en als afbakening van het onderzoek, heb ik besloten om mij te beperken tot de gevolgen van de crisis voor studenten aan de Erasmus Universiteit Rotterdam.

§ 1.2 Relevantie van het onderzoek
Voor de studenten en de generatiegenoten is de economische crisis nieuw. Zij hebben in hun leven nog niet eerder zo`n situatie meegemaakt. Alles kwam hen aanwaaien, de banen lagen na het afstuderen voor het oprapen en de bomen groeiden tot in de hemel. Van die geloofsovertuiging en dit toekomstbeeld is op dit moment nog bar weinig over. 
“Ik had nooit gedacht dat ik er in welvaart op achteruit zou kunnen gaan. Het is een reality check. Opeens besef ik dat ik geen huis zal kunnen kopen in Amsterdam voor mijn 30ste. Dat ik niet automatisch op mijn 65ste met pensioen kan en dat werk niet altijd leuk is”, aldus student en werkloos ICT’er Dirk Tinga.

Zoals bovenstaand voorbeeld duidelijk maakt; heeft de huidige generatie jongeren nog nooit een situatie als deze meegemaakt. Hoe gaan deze mensen met de huidige situatie om? Merken ze de economische crisis en zo ja, in welke mate? Op welke uitgaven gaan ze bezuinigen en hoeveel levert dit dan als kostenbesparing op? 

Verder is het zo dat er nog relatief gezien weinig bekend is over het bezuinigingsgedrag van studenten ten tijde van deze crisis. Ook in de media hoor je bijna uitsluitend verhalen over waar de gemiddelde Nederlander of het gemiddelde huishouden op bezuinigt, maar over de studenten is relatief weinig bekend. Afgezien dan van de berichtgeving dat studenten door de crisis langer blijven studeren en de hoge jongerenwerkloosheid in de toekomst, wat wel veelvuldig aan bod is gekomen. Zo verwacht het middelbaar beroepsonderwijs komend schooljaar 40.000 extra leerlingen op de roc`s (mbo-scholen) als gevolg van de afnemende werkgelegenheid. Leerlingen kiezen voor langer onderwijs op school omdat ze geen stageplek kunnen vinden of omdat ze geen baan kunnen vinden.

Over de hoge jongerenwerkloosheid in de nabije toekomst zegt arbeidsmarktexpert Ton Wilthagen, hoogleraar aan de Universiteit van Tilburg (UvT): “We moeten oppassen voor een verloren generatie. Het pijnlijke is dat de jeugd van nu nog geen verslechtering heeft meegemaakt. Zij leven vaak in de veronderstelling dat er 'gewoon' werk is als ze hun opleiding af hebben. Dat wordt dus een zware dobber, als we niet uitkijken.”

Verder kan het onderzoek van belang zijn voor verschillende partijen. Wanneer bijvoorbeeld blijkt dat mensen als eerst hun abonnement op de krant opzeggen, levert dit bruikbare informatie op voor de media partijen. Zij weten dan dat hun positie bij de klant (in dit geval de studenten) in deze roerige tijden niet gunstig is. Dit betekent dat er snel een oplossing gezocht moet worden voordat het te laat is. 

§ 1.3 Doel van het onderzoek
Het doel van het onderzoek is om inzicht te vergaren in de uitgaven waar de Erasmus studenten op bezuinigen wanneer ze door de crisis genoodzaakt zijn om te snijden in hun uitgaven. Een belangrijk aspect hierin is natuurlijk of studenten hun bijbaan zijn verloren als gevolg van de huidige crisis. 
Steeds meer werknemers verliezen hun baan. Traditiegetrouw zijn jongeren de eerste slachtoffers. Zij zijn oververtegenwoordigd onder de uitzendkrachten en in de groep met een tijdelijk contract. Volgens cijfers van het Centraal Bureau voor de Statistiek zaten eind januari 72.000 jongeren zonder werk, ofwel 8,4% van de beroepsbevolking.

Wanneer studenten hun bijbaan verliezen, zorgt dit uiteraard voor een groot financieel probleem, omdat een bijbaan de belangrijkste inkomstenbron vormt voor een student. Een ander belangrijk aspect is of de student op kamers woont of nog bij zijn ouders. Het spreekt voor zich dat studenten die op kamers wonen in zwaarder weer komen te zitten wanneer zij hun bijbaan verliezen dan voor studenten die nog thuis wonen. Dit komt omdat voor studenten die op kamers wonen de vaste lasten (huur) veel hoger zijn.
§ 1.4 Onderzoeksmethode
Voor dit onderzoek is gebruik gemaakt van een vooraf opgestelde vragenlijst. De vragenlijst bestaat uit 3 delen. Het eerste gedeelte is algemeen van aard: de gegevens van de student, de woonsituatie en enkele vragen over het wel of niet hebben van een bijbaan. In het tweede deel wordt gevraagd waar de student momenteel op bezuinigd. Het 3de onderdeel gaat over de vraag waar de student op zou bezuinigen wanneer hij of zij plotseling geconfronteerd wordt met een halvering van zijn of haar inkomen. 
Er zijn verschillende antwoordcategorieën gemaakt waaruit de respondent kan kiezen. Er wordt ook rekening gehouden met het feit dat studenten op sommige aspecten geen geld uitgeven en er dus ook niet op kunnen bezuinigen.

De vragenlijst zal alleen aan Nederlandstalige studenten worden voorgelegd. 

Een deel van de studenten zal op de campus benaderd worden of ze de enquête willen invullen. Een ander gedeelte zal de vragenlijst per mail ontvangen.

Voor het analyseren van de resultaten zal gebruik worden gemaakt van Excel en/of SPSS.
§ 1.5 Theoretisch raamwerk
Globalisatie
Hiervoor wordt gebruik gemaakt van de definitie volgens Neary (2002): de toegenomen onderlinge afhankelijkheid van nationale economieën en de trend naar meer integratie van goederen-, arbeid- en kapitaal markten.

Hierdoor kan het zo zijn dat een crisis in Amerika verspreidt wordt over de hele wereld als een soort sneeuwbal effect. Uiteindelijk kan dit tot een wereldwijde crisis leiden.

Jeugdwerkloosheid
Jongeren incasseren doorgaans de eerste klappen op de haperende arbeidsmarkt, zo luidt de economische wetmatigheid. Ze staan als eersten weer op straat, omdat ze nog maar kort in dienst zijn of flexcontracten hebben.
 

Customer Perceived Value

Klanten schatten welk product de hoogste verwachte waarde levert en handelen daar ook naar. Customer perceived value (CPV) is het verschil tussen alle voordelen en alle kosten van een product. Total customer value is de verwachte monetaire waarde van de economische, functionele en psychologische voordelen die klanten van een product verwachten. Total customer cost zijn kosten die de klant verwacht te maken in het evalueren, verkrijgen, gebruiken en verwijderen van het product met inbegrip van monetaire, tijd, energie en psychische kosten.

De marketeer kan de waarde van het product vergroten voor de eindklant door de functionele of emotionele voordelen te verhogen en/of door 1 of meerdere type kosten te verlagen.

Budget line

Gegeven het inkomen van de desbetreffende persoon en de prijzen van de goederen en diensten die de persoon consumeert, geeft de budget line de ‘set of all bundles’ weer die bereikbaar zijn. Alleen punten binnen of op de budget line zijn bereikbaar voor de persoon. Gegeven de budget line kiest de persoon de indifferentie curve die het meeste nut oplevert.

§ 1.6 Probleemstelling
Voor het onderzoek geldt de volgende probleemstelling:

Hoe ervaren Erasmus studenten de economische crisis en in welk opzicht verandert dat hun consumptiegedrag?

§1.7 Deelvragen

Voor bovenstaande probleemstelling kunnen de volgende deelvragen gedefinieerd worden:

· Wat wordt er verstaan onder Erasmus studenten?

· Wat wordt verstaan onder een economische crisis?

· Wat is consumptiegedrag?

· Wordt de crisis überhaupt wel gemerkt door de studenten?

· Waarop besparen studenten momenteel?

· Waarop zouden studenten bezuinigen wanneer ze plotseling geconfronteerd worden met een halvering van hun inkomen?

· Aan welke aspecten geven studenten geen geld uit?

§ 1.8 Verwachtingen
Voor dit onderzoek zijn er van mijn kant een viertal verwachtingen. Deze zijn puur op gevoel gebaseerd: 
1. Voor studenten is een bijbaan veruit de belangrijkste en grootste inkomstenbron. Wanneer je deze weet te behouden in deze economische zware tijden, zullen je bestedingen niet veranderen. Aangezien vooral laagopgeleiden hun baan verliezen en het in dit onderzoek alleen gaat over WO studenten verwacht ik dat er niet veel studenten zullen zijn die de crisis merken.

2. Van de studenten die aangeven momenteel te bezuinigen, zal Uitgaan het meest worden genoemd.
3. Wanneer studenten te maken krijgen met een halvering van hun inkomen zullen veel studenten ervoor kiezen om weer bij hun ouders te gaan wonen. De reden hiervan zou kunnen zijn dat op jezelf wonen toch heel prijzig is met alle kosten die daarbij om de hoek komen kijken en veel studenten dus besluiten om weer thuis te gaan wonen.

4. Van de aspecten waar studenten geen geld aan uitgeven, verwacht ik dat Huisvesting en Boodschappen hoog scoren. Dit omdat veel studenten nog thuis wonen aangezien de Erasmus er toch wel bekend om staat goed bereikbaar te zijn. Veel studenten kiezen er daarom voor om gewoon thuis te blijven wonen en elke dag op en neer te reizen.
Hoofdstuk 2: Algemeen
In dit hoofdstuk zullen de eerste 3 deelvragen worden behandeld. De overige deelvragen kunnen op dit moment nog niet worden beantwoord. Op die vragen kan pas een antwoord worden gegeven als de resultaten bekend zijn van het onderzoek dat wordt uitgevoerd.

§ 2.1 Erasmus studenten
In dit onderzoek wordt onder Erasmus studenten verstaan: Nederlandstalige studenten die momenteel een opleiding (bachelor / master) volgen aan de Erasmus Universiteit Rotterdam.
§ 2.2 Economische crisis
Men spreekt van een economische crisis
 wanneer de conjunctuur verandert van een hoog- in een laagconjunctuur. De verschijnselen zijn:
· Het overtreffen van de vraag door het aanbod;

· Het inzakken van het vertrouwen in de economische capaciteiten;

· Vrees voor een recessie.
§ 2.3 Consumptiegedrag
Voor de omschrijving van dit begrip maak ik gebruik van het boek Consumer Behavior 10th Edition
. Hier wordt de volgende figuur gebruikt om consumptiegedrag te omschrijven:
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Voor dit onderzoek is dus vooral de vraag hoeveel wordt geconsumeerd van belang.
Hoofdstuk 3: Het onderzoek
Eerst zal het één en ander met betrekking tot de vragenlijst besproken worden. Vervolgens wordt bekeken in welke vormen de vragenlijst is afgenomen met een bijbehorende evaluatie. 
§ 3.1 Toelichting vragenlijst

Er is gebruik gemaakt van een standaard vragenlijst om inzicht te vergaren in de veranderingen in het consumptiegedrag van studenten als gevolg van de economische crisis. Op deze manier kan er snel en op een overzichtelijke manier informatie worden verkregen omtrent het consumptiegedrag van studenten. De vragenlijst is eerst door een aantal proefpersonen getest zodat het nog mogelijk was om onduidelijkheden et cetera er uit te halen of eventueel aan te passen. 

De vragenlijst bestaat uit 3 delen. Het eerste gedeelte is algemeen van aard. Hier wordt naar een aantal algemene gegevens van de student gevraagd. Ook wordt hier gevraagd of de student uitwonend dan wel thuiswonend is. Hierdoor kan gekeken worden of dit van invloed is op de mate waarin de studenten de crisis merken en om te kijken of er verschillen zijn tussen het aantal niet van toepassing zijnde aspecten. 
Bovendien is hier gevraagd aan de studenten of ze een bijbaan hebben. Ook is gevraagd wat de redenen zijn voor studenten dat ze geen bijbaan hebben. Hierdoor kan bekeken worden hoeveel studenten een bijbaan hebben en wat de redenen zijn waarom andere studenten geen bijbaan hebben.

Het 2de gedeelte van de vragenlijst heeft als doel om te bekijken of studenten momenteel de crisis merken en in welke mate. Ook kan hier bekeken worden of studenten hetzelfde gedrag vertonen met betrekking tot de aspecten waarop ze bezuinigen of dat er grote verschillen bestaan tussen de studenten.

In het laatste gedeelte van het onderzoek wordt een scenario geschetst waarin de student plotseling te maken krijgt met een halvering van het inkomen. Wat is de invloed van deze ingrijpende gebeurtenis op het consumptiegedrag van studenten? Besluiten de studenten om meer te besparen op dezelfde aspecten of besluiten studenten om nu op hele andere aspecten te gaan bezuinigen?
Voor het 2de en 3de gedeelte is gebruik gemaakt van een 20 tal aspecten waarin elke mogelijke uitgave van de studenten valt. Het is de bedoeling dat de studenten de aspecten aanvinken die voor hen van toepassing zijn. Bovendien moeten ze aangeven met welk percentage ze momenteel bezuinigen of denken te gaan bezuinigen op dat aspect.
Bij de aspecten is gedacht aan de volgende punten:
· De antwoordcategorieën moeten alle mogelijkheden dekken. Dit betekent dat alle uitgaven in een categorie moeten vallen.
· De antwoordcategorieën moeten elkaar uitsluiten. Dit houdt in dat elke uitgave maar in 1 categorie kan vallen en niet in meerdere.

In de antwoordcategorieën is ook rekening gehouden met het ‘order or position bias’ effect
. Dit effect betekent dat aspecten die in het begin staan en in mindere mate aan het eind staan de neiging hebben om het meest te worden genoemd. Dit is opgelost door de aspecten bij Vraag 2 in een andere volgorde te zetten dan bij Vraag 1 het geval was.

Verder is bij elk aspect ook de optie n.v.t. mogelijk; dit moeten studenten aanvinken voor de aspecten waar zij geen geld aan uitgeven en dus ook niet op kunnen bezuinigen.
De categorie Anders, namelijk… is geen één keer door de studenten ingevuld. Dit geeft aan dat al hun uitgaven door alle aspecten zijn gedekt. Deze categorie wordt in het vervolg van het onderzoek dan ook buiten beschouwing gelaten. Hierdoor blijven er nog maar 19 aspecten over van de oorspronkelijke 20.

De definitieve vragenlijst is te vinden in bijlage 1 op pagina 32.
§ 3.2 Afname vragenlijst
De enquête is in 2 vormen afgenomen:

· Het ondervragen van studenten op de Erasmus;

· Verstuurd via de mail naar studenten.

Het ondervragen van studenten op de Erasmus
Bij het ondervragen van studenten op de Erasmus was het zo dat alleen studenten zijn ondervraagd die op dat moment alleen waren. Dit maakte het proces wel arbeidsintensiever maar dit heeft uiteindelijk wel geleid tot betrouwbaardere antwoorden. Enerzijds omdat ze niet worden afgeleid door hun vrienden en anderzijds omdat er geen groepsdruk op kan treden. Wanneer je als student op iets bezuinigt of zelfs je bijbaan bent kwijtgeraakt, zal je dit eerder vertellen wanneer je alleen aan het onderzoek meedoet dan wanneer er nog 3 studiegenoten aan het meeluisteren zijn. 

Veruit de meeste studenten vonden het totaal geen probleem om de vragenlijst in te vullen. Dit had er ook mee te maken dat de vragenlijst vrij kort is, waardoor het voor de studenten niet lang hoeft te duren.

Verstuurd via de mail naar studenten 
De vragenlijst is per mail verstuurd naar mensen uit mijn netwerk die op de Erasmus zitten.
Deze enquête is voorzien van extra uitleg, omdat het hier niet mogelijk is om extra toelichting te geven aan de student wanneer nodig. Dit in tegenstelling tot de interviews op de Erasmus waar dit uiteraard wel mogelijk is.
Wanneer er geen reactie kwam, is er na een week nog een e-mail gestuurd ter herinnering. 
Ook over deze vorm ben ik te spreken. De respons was heel hoog en de vraag aan de studenten om het door te sturen naar hun studiegenoten heeft ook nog geleid tot een aantal extra reacties.
Hoofdstuk 4: Resultaten onderzoek
In dit hoofdstuk staan de resultaten van het onderzoek centraal. Verder zullen ook de andere deelvragen worden beantwoord, die in een eerder stadium nog niet beantwoord konden worden. Allereerst wordt stilgestaan bij de aspecten die niet van toepassing zijn bij de studenten, omdat dit gegeven ook een rol speelt bij de uiteindelijke resultaten van Vraag 1 en 2. Want op iets waar je momenteel geen geld aan uitgeeft, kan dus in de situaties beschreven bij Vraag 1 en 2 ook niet op worden bezuinigd.
§ 4.1 Algemeen
De enquête is uiteindelijk door 53 personen ingevuld. Hiervan zijn er 37 op de Erasmus Universiteit Rotterdam ondervraagd. De overige personen hebben de enquête per e-mail ingevuld en opgestuurd.

Leeftijd
De gemiddelde leeftijd van de respondenten is: 22 jaar. In bijlage 2.1 op pagina 35 is de tabel te zien met de verdeling van de leeftijd van de studenten. Het overgrote deel van de respondenten was 22 jaar. De jongste leeftijd die voorkomt in dit onderzoek is 19 jaar. Opvallend is ook dat er één 29 jarige student was en zelfs één student van 30 jaar oud.
Geslacht
Van de studenten was 26 een man en 27 een vrouw. 

Opleiding
Van de ondervraagden volgden er 38 een Bachelor opleiding en 15 een Master opleiding aan de Erasmus.

Woonsituatie 
Van de respondenten woonden er nog 27 thuis bij hun ouders en 26 waren al het huis uit en woonden dus op zichzelf.
Bijbaan
Van de studenten hadden er 40 een bijbaan en 13 hadden geen bijbaan. Een bijbaan is dus erg populair onder de studenten. De redenen waarom de studenten geen bijbaan hadden, is te zien in bijlage 2.2 op bladzijde 35. In de meeste gevallen is het zo dat de student al geen bijbaan had. Verder is te zien dat maar 2 studenten hun bijbaan zijn kwijtgeraakt door de crisis. Ondanks de huidige crisis hebben de meeste studenten dus nog niet te maken met een verlies van hun bijbaan.
§ 4.2 Resultaten categorie niet van toepassing
Voor 41 studenten is het zo dat er minimaal 1 aspect is waar ze niks aan uitgeven en dus ook niet op kunnen bezuinigen. Voor de overige 12 studenten geldt dus wel dat ze aan elk genoemd aspect geld uitgeven.

De gegevens zijn te vinden in bijlage 2.3 op bladzijde 35. In de linker kolom staan de aspecten genoemd die niet van toepassing zijn en in de rechter kolom staat hoeveel studenten van de 41 het bijbehorende aspect hebben genoemd. 

Door de meeste studenten wordt er geen geld uitgegeven aan Goede doelen. Studenten staan er toch wel om bekend dat ze altijd in geldnood zitten en dat betekent dat uitgaven aan goede doelen ook niet binnen het budget valt. Ook de categorieën Huisvesting en Boodschappen scoren hoog, omdat dit uitgaven zijn die bij studenten die thuis wonen niet voorkomen. Voor bepaalde studenten kan het wel zo zijn dat deze aspecten door hun ouders betaald wordt en dat de student er zelf dus geen geld aan kwijt is. In dit onderzoek is niet bij deze vraag stilgestaan maar de kans is groot dat dit wel het geval zou kunnen zijn bij deze aspecten. Het zou ook nog op kunnen treden bij bijvoorbeeld Studie en Verzekeringen. 
Door de 41 studenten worden totaal 12 verschillende aspecten genoemd. Dit betekent dat er dus 7 aspecten niet worden genoemd. Dit zijn de volgende categorieën: Telefoneren, Vervoer, Vrije tijd, Cadeaus, Vakantie, Entertainment en Uit eten. Hier wordt dus door alle studenten geld aan uitgegeven.
Vervolgens is er ook gekeken naar de woonsituatie van de student en wat voor invloed dit heeft op het aantal aspecten die niet van toepassing zijn. Voor de hierbij horende tabel, wordt verwezen naar bijlage 2.4 op pagina 36.
Van de 41 studenten die aangeven minimaal op 1 aspect te bezuinigen, heeft de meerderheid de woonsituatie thuiswonend. 25 Studenten zijn namelijk thuiswonend en maar 16 studenten uitwonend. Verder geven thuiswonenden gemiddeld aan bijna 2 keer zoveel aspecten geen geld uit vergeleken met hun studiegenoten die uitwonend zijn. Thuiswonenden geven gemiddeld aan 3,7 aspecten geen geld uit. Voor uitwonende studenten ligt dit gemiddelde rond de 1,9. Er zelfs 1 thuiswonende student die aangeeft aan 8 aspecten geen geld uit te geven. 
Het is wel belangrijk om te realiseren dat het volgende geldt: wanneer een student aangeeft dat een aspect niet van toepassing is het niet per definitie zo hoeft te zijn dat hij dat aspect niet ‘consumeert’. Het kan wel zo zijn dat hij het ‘consumeert’ maar dat bijvoorbeeld zijn ouders/partner dat aspect voor hem betalen zodat hij er zelf geen geld aan hoeft uit te geven.
Ter verduidelijking: in de kolom verdeling van de aspecten n.v.t. betekent 3 x 1 dat drie studenten aangeven op 1 aspect te bezuinigen. Op deze manier wordt de tabel overzichtelijker en niet te lang. Deze notatie zal ook gebruikt worden in de tabellen die nog komen gaan bij de resultaten van Vraag 1 en 2.
§ 4.3 Resultaten Vraag 1
Hier is de volgende vraag gesteld: Geef van onderstaande aspecten aan waar je momenteel op bezuinigd als gevolg van de crisis.

Uiteindelijk hebben 23 van de 53 studenten aangeven op iets te bezuinigen. Voor de tabel met de resultaten wordt verwezen naar bijlage 2.5 op pagina 36.
In de tabel staan de aspecten van hoog naar laag gerangschikt, gebaseerd op het aantal keren dat de studenten aangeven op dat aspect te bezuinigen. De cijfers in de kolom Aantal hebben betrekking op het aantal studenten van de 23 die aangeven op dat aspect te bezuinigen. In de daarop volgende kolom staat het gemiddeld bezuinigingspercentage van alle studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen. Het is dus steeds gebaseerd op een andere n, namelijk de n die in de kolom Aantal staat. In de volgende kolom wordt het gemiddeld bezuinigingspercentage uitgerekend voor alle studenten in totaal. De studenten die niet op het aspect bezuinigen tellen in dat geval mee met een percentage van 0. Het uiteindelijke gemiddeld bezuinigingspercentage is dus gebaseerd op een n van 53. De laatste kolom laat de verdeling zien van de bezuinigingspercentages van de studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen. Hierdoor is het mogelijk om te zien of de studenten ongeveer met een zelfde percentage bezuinigen of dat er grote verschillen optreden.

De categorie Eten / Drinken is het meest genoemd door de studenten. Gevolgd door het aspect Uit eten. De crisis heeft grote gevolgen voor menig toprestaurant. Volgens Gijsbert Bianchi, eigenaar van het Amsterdamse restaurant Zuid Zeeland en voorzitter van de sector restaurants van Koninklijke Horeca Nederland (KHN), is de omzet van de toprestaurants de afgelopen periode 15 tot 20% gedaald. Met name de zakelijke eters laten het afweten nu directies van grotere ondernemingen de hand op de knip houden. Restaurateurs merken dat de volatiliteit van de AEX zich direct vertaald naar het aantal eters. Niet alleen kampen de restaurants met teruglopende klantenaantallen, er wordt ook significant minder en anders besteed.
 Boodschappen en Kleding staan op een gedeelde 3de plaats. 

Als er wordt gekeken naar het gemiddeld bezuinigingspercentage van alleen de studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen dan zijn de hoogste gemiddeldes te zien bij de categorieën: Goede doelen, Sport en Literatuur. Hierbij moet worden opgemerkt dat deze wel gebaseerd zijn op een klein aantal studenten. Dit is vooral het geval bij Goede Doelen. De categorie Genotmiddelen heeft het laagste gemiddeld bezuinigingspercentage, namelijk 10,0%.

Wanneer we het gemiddeld bezuinigingspercentage van alle studenten in ogenschouw nemen dan scoort de categorie Uit eten het hoogst. Wederom scoort hier het aspect Genotmiddelen het laagst. Op gelijke hoogte met de categorie Uiterlijke verzorging.

Verzekeringen is de enige categorie die niet bij deze vraag is genoemd door de studenten.

Ook is bekeken op hoeveel aspecten de studenten op dit moment bezuinigen. Deze cijfers hebben betrekking op alleen de studenten die aangeven momenteel op iets te bezuinigen door de crisis. De steekproef grootte is hier dus 23. De resultaten hiervan zijn te zien in bijlage 2.6 op pagina 37. Het gemiddeld aantal aspecten is: 3,8. 

Bij de meesten studenten wordt momenteel op 4 aspecten bezuinigd, namelijk door 9 studenten. Op gepaste afstand gevolgd door 5 studenten die aangeven op 2 aspecten te bezuinigen. Opmerkelijk is ook dat er 1 student is die aangeeft op 8 aspecten te bezuinigen.
Bovendien is er voor de verschillende bezuinigingspercentages voor de verschillende aspecten, één gemiddeld bezuinigingspercentage per student berekent. De uitkomsten hiervan zijn te zien in bijlage 2.7 op pagina 37. Hier is te zien dat veruit de meeste studenten gemiddeld tussen de 11 en 20% bezuinigen. Verder zijn er ook relatief gezien veel studenten die gemiddeld genomen tussen de 51 en 60% besparen.
Bij deze tabel is er voor gekozen om niet het aantal studenten van hoog naar laag te rangschikken maar om de percentages overzichtelijker te laten. Dit zal ook het geval zijn bij het desbetreffende onderwerp bij de resultaten van Vraag 2.

§ 4.4 Resultaten Vraag 2
De vraag die hier is gesteld, is de volgende: Stel dat je inkomen plotseling met 50% afneemt, op welke aspecten zou je dan als eerste gaan bezuinigen?
Het is niet verwonderlijk dat deze vraag door alle 53 studenten is beantwoord. 
De resultaten op deze vraag staan in bijlage 2.8 op bladzijde 37.
In de tabel staan de aspecten van hoog naar laag gerangschikt, gebaseerd op het aantal keren dat de studenten aangeven op dat aspect te bezuinigen. De cijfers in de kolom Aantal hebben betrekking op het aantal studenten van de 53 die aangeven op dat aspect te bezuinigen. In de daarop volgende kolom staat het gemiddeld bezuinigingspercentage van alle studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen. Het is dus steeds gebaseerd op een andere n, namelijk de n die in de kolom Aantal staat. In de volgende kolom wordt het gemiddeld bezuinigingspercentage uitgerekend voor alle studenten in totaal. De studenten die niet op het aspect bezuinigen tellen in dat geval mee met een percentage van 0. Het uiteindelijke gemiddeld bezuinigingspercentage is dus gebaseerd op een n van 53. De laatste kolom laat de verdeling zien van de bezuinigingspercentages van de studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen. Hierdoor is het mogelijk om te zien of de studenten ongeveer met een zelfde percentage bezuinigen of dat er grote verschillen optreden.

Uit de tabel blijkt dat de meeste studenten aangeven om op de categorie Uit eten te besparen. Veertig van de 53 studenten geven aan hier op te bezuinigen. Hierna volgen 4 aspecten op een gedeelde 2de plaats. Te weten de categorieën: Entertainment, Kleding, Uitgaan en Vakantie. Deze worden alle vier door 34 studenten genoemd.
Ook luchthaven Schiphol merkt de gevolgen van crisis. Mensen gaan minder vaak op vakantie en besluiten om de bestemmingen dichter bij huis te zoeken. De luchthaven verwacht dat, in het drukste weekend van het jaar (het weekend van 25/26 juli), 453 duizend aankomende, vertrekkende en overstappende reizigers de luchthaven aandoen. Dat zijn er 44 duizend minder dan tijdens het drukste weekeinde van vorig jaar.

Ook in de detailhandel vallen harde klappen. Het CBS maakte bekend dat de detailhandel in februari 8,5 procent minder omzet heeft gedraaid dan in februari vorig jaar. Dat is de grootste omzetdaling in een maand die sinds 2000 is gemeten.
 
Verder zijn bij deze vraag wel alle aspecten minimaal 1 keer genoemd door de studenten. Het aspect Verzekeringen scoort het laagst. Slechts 1 student geeft aan om in deze situatie te bezuinigen op dit aspect.

Het hoogste gemiddeld bezuinigingspercentage van alleen de studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen, is te zien bij de categorieën: Sport, Goede doelen en Literatuur met respectievelijk 71,4%, 65,7% en 65,0%. Het laagste gemiddeld bezuinigingspercentage is te zien bij de categorie Boodschappen met ‘slechts’ 26,4%.

Wanneer er wordt gekeken naar het hoogste gemiddeld bezuinigingspercentage van de totale studenten scoort de categorie Uit eten het hoogst. Het aspect Verzekeringen heeft het laagste percentage, namelijk 0,6.
Ook bij deze vraag is bekeken op hoeveel aspecten studenten denken te gaan bezuinigen wanneer hun inkomen plotseling met 50% afneemt. De gegevens hebben betrekking op een n van 53. De resultaten zijn te vinden in tabel 2.9 op bladzijde 39. Het gemiddelde aantal aspecten is 6,9.

Bezuinigen op 5 aspecten is hier het meest populair. Dit wordt genoemd door 8 studenten. Gevolgd door 3 en 8 aspecten met allebei 7 studenten. Er is zelfs een student die aangeeft om op 17 aspecten te gaan bezuinigen.

Verder is bij deze vraag ook berekend wat nu het gemiddeld bezuinigingspercentage per student is. De gegevens hebben betrekking op een n van 53. In tabel 2.10 op bladzijde 39 staan de resultaten. Hier is te zien dat 60,4% van de studenten tussen de 31 en 60% bezuinigen. 

Hoofdstuk 5: Vergelijking studenten en Nederlanders

In dit hoofdstuk wordt eerst het één en ander besproken qua consumptiegedrag van de Nederlanders in deze moeilijke tijden. Vervolgens wordt er door middel van een ander onderzoek eventuele verschillen en overeenkomsten in het consumptiegedrag tussen studenten en de Nederlanders nader besproken.
Het uitgavenpatroon van de Nederlanders vertoont vanzelfsprekend een ander beeld dan dat van de studenten. Nederlandse huishoudens zijn het grootste deel van hun geld kwijt aan woonlasten. Dat blijkt uit cijfers van het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS). Een Nederlands huishouden besteedde vorig jaar gemiddeld 31.300 euro. Daarvan ging bijna 24 procent op aan woonlasten. Verkeer en vervoer is de op één na grootste kostenpost, gemiddeld ging 17 procent van de uitgaven hieraan op. Voeding ging ten koste van 16 procent van het budget.
 Voor studenten is het zo dat een groot deel nog thuis woont en dus nog geen uitgaven hebben aan huisvesting en dergelijke. Verder hebben studenten ook de beschikking over een gratis ov-jaarkaart waardoor ze aan dat aspect ook niet veel hoeven uit te geven.  
Nederlandse huishoudens hebben in de maand mei 3,6 procent minder uitgegeven dan in dezelfde maand een jaar geleden. Dat blijkt uit cijfers van het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS). In april lag de daling van de consumptieve bestedingen in dezelfde orde van grootte. Consumenten geven al vier maanden op rij fors minder uit dan in 2008. Vooral duurzame goederen worden minder aangeschaft; daaraan werd bijna 11 procent minder gespendeerd. Er werden veel minder nieuwe auto's gekocht en ook aan schoenen, kleding, meubels en huishoudelijke artikelen werd flink minder uitgeven.

Aan alle goederen werd in de maand mei 6 procent minder uitgegeven, aan diensten ruim 1 procent minder.

Ook op voedings- en genotmiddelen werd bezuinigd. De uitgaven daaraan waren bijna 4 procent lager dan een jaar eerder. Huishoudens beknibbelen volgens het CBS al een jaar op voeding. Het geld van consumenten verdween vooral in de spaarpot. Er werd in de eerste vijf maanden van dit jaar bijna 13 miljard euro meer spaargeld ingelegd dan opgenomen. Dit is 7 miljard euro meer dan in dezelfde periode van 2008.

Om inzicht te krijgen in de uitgaven waar de Nederlanders op besparen, wordt gebruik gemaakt van een onderzoek van management consultancy firma Booz & Company onder 1.067 Nederlandse consumenten. Het onderzoek gaat over de invloed van de onzekere economische situatie op hun huidige bestedingspatroon en hun verwachting hoe die er over zes maanden uit zal zien.
De categorie buitenhuis eten en drinken is het meest genoemd (45%) als categorie waarop Nederlanders bezuinigen of gaan bezuinigen. Daarnaast wordt er vooral bezuinigd op kleding (39%), woninginrichting, huishoudelijke apparaten en elektronica (38%) en vrijetijdsbesteding (36%), gevolgd door goede doelen en persoonlijke verzorging (beiden 30%). Voor de categorie boodschappen blijkt dat diegenen die willen besparen vaker huismerken en producten in de aanbieding gaan kopen en frequenter bij prijsvechters hun boodschappen doen en minder dure etenswaren aanschaffen. Voor wat betreft kleding wordt vooral bespaard door minder dure (merk)kleding te kopen, meer zelf te wassen i.p.v. naar de stomerij te gaan en minder uit te geven aan accessoires. Besparingen op de vrijetijdsbesteding zal er toe leiden dat er meer tijd thuis en op nabije, kosteloze bestemmingen zoals bos of strand wordt doorgebracht. “Ook al wordt er bezuinigd, de onderliggende behoefte verdwijnt niet. Er zal dus een verschuiving van bestedingen plaatsvinden. Bijvoorbeeld thuis een video kijken in plaats van bioscoopbezoek”, aldus Coen de Vuijst, Principal bij Booz & Company.

De top 5 uit mijn onderzoek van aspecten waar studenten momenteel op bezuinigen, ziet er als volgt uit: 1. Eten / Drinken 2. Uit eten 3. Boodschappen 4. Kleding en 5. Uitgaan.

Uit eten en kleding scoort dus bij beide groepen erg hoog. Voor woninginrichting, huishoudelijke apparaten en elektronica geldt dat dit voor de meeste studenten niet van toepassing is, omdat ze nog thuis wonen. De categorie Goede doelen is in mijn onderzoek het meest genoemd als aspect waar de studenten geen geld aan uitgeven dus daar is een vergelijking moeilijk te maken. Het aspect persoonlijke verzorging is in mijn onderzoek maar door 1 student genoemd terwijl dat aspect in het onderzoek van Booz & Company veel vaker wordt genoemd. Dit is ook het geval voor wat betreft vrijetijdsbesteding.
Hoofdstuk 6: Conclusies
In dit gedeelte zullen de conclusies worden getrokken wat betreft het algemene deel van het onderzoek, de aspecten die niet van toepassing zijn en de resultaten van Vraag 1 en 2. Daarna wordt er nog gekeken of de verwachtingen zijn uitgekomen.
Met betrekking tot het algemene deel van het onderzoek valt te concluderen dat een bijbaan onder studenten vrij populair is. Van de 53 studenten die aan dit onderzoek hebben meegedaan, hebben er 40 een bijbaan. Dit houdt in dat maar 13 studenten geen bijbaan hebben. Van deze 13 studenten hadden er 7 al geen bijbaan. We kunnen stellen dat de crisis nog niet heeft geleid tot veel baanverlies onder de studenten. Slechts 2 studenten geven aan hun bijbaan te zijn kwijtgeraakt door de crisis.

Wat betreft de uitgaven die niet toepassing zijn voor de studenten kunnen we de conclusie trekken dat voor 41 studenten minimaal 1 aspect niet van toepassing is. Dit betekent dus dat er 12 studenten zijn die aan alle 19 aspecten geld uitgeven. Studenten steunen momenteel nog geen goede doelen. Dit is het aspect wat het meest wordt genoemd door de studenten. Maar liefst 25 studenten van de 41 geven aan geen geld aan dit aspect uit te geven. De meeste studenten hebben altijd problemen om rond te komen en uitgaven aan goede doelen zit er dan ook nog niet in. Bij deze vraag scoren de aspecten Huisvesting en Boodschappen ook hoog. Dit heeft er ook mee te maken dat van de 53 studenten uit dit onderzoek er 27 studenten nog thuis wonen. Deze uitgaven zijn dus dan ook niet van toepassing voor deze studenten. 

Van de aspecten die bij deze vraag worden aangegeven, scoren de aspecten Kleding en Uitgaan het laagst. In totaal zijn er 12 verschillende categorieën genoemd door de studenten. De categorieën die niet worden genoemd zijn de volgende: Telefoneren, Vervoer, Vrije tijd, Cadeaus, Vakantie, Entertainment en Uit eten.

Bij deze vraag is een relatie gelegd met de woonsituatie van de student en wat dit dan betekent voor het aantal aspecten die niet van toepassing zijn voor die desbetreffende student. Hieruit blijkt dat studenten die thuis wonen ongeveer aan 2 keer zoveel aspecten geen geld uitgeven. Studenten die thuis wonen, geven ongeveer aan 3,7 aspecten geen geld uit. Voor uitwonende ligt dit gemiddelde cijfer rond de 1,9.
Van de 53 studenten geven er 23 aan momenteel op iets te bezuinigen. Voor de overige 30 studenten heeft de crisis nog niet geleid tot een ander uitgavenpatroon. Een groot gedeelte van de studenten merkt de crisis momenteel dus nog niet. Maar wat nog niet is, kan nog wel komen als de economische situatie voor een langere periode zo slecht blijft als nu. De aspecten waar de meeste studenten momenteel op bezuinigen zijn: Eten / Drinken en Uit eten. Verzekeringen is hier de enige categorie die niet wordt genoemd. 

Als er wordt gekeken naar het gemiddeld bezuinigingpercentage van alleen de studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen dan zijn de hoogste gemiddeldes te zien bij de categorieën: Goede doelen, Sport en Literatuur. Hierbij moet worden opgemerkt dat deze wel gebaseerd zijn op een klein aantal studenten. De categorie Genotmiddelen heeft het laagste gemiddeld bezuinigingspercentage, namelijk 10,0%.

Wanneer we het gemiddeld bezuinigingspercentage van alle studenten in ogenschouw nemen dan scoort de categorie Uit eten het hoogst. Ook het aspect Genotmiddelen scoort hier het laagst. Op gelijke hoogte met de categorie Uiterlijke verzorging.

Het gemiddeld aantal aspecten waar de studenten op bezuinigen is 3,8. De meeste studenten bezuinigen gemiddeld tussen de 11 en 20%.

In de denkbeeldige situatie waarin de studenten plotseling worden geconfronteerd met een halvering van hun inkomen scoort het aspect Uit eten het hoogst als antwoord waar studenten dan op zouden bezuinigen. Veertig studenten van de 53 geven dan aan hierop te bezuinigen. Vier aspecten staan op een gedeelde 2de plaats. Te weten Entertainment, Kleding, Uitgaan en Vakantie.
Bij deze vraag hebben alle studenten een antwoord gegeven en alle aspecten zijn minimaal 1 keer genoemd. Verzekeringen is de categorie die het minst wordt genoemd. Slechts 1 student geeft aan om in deze geschetste situatie te bezuinigen op dit aspect.

De hoogste gemiddelde bezuinigingspercentages alleen van de studenten die aangeven op dat aspect te bezuinigen, zijn te zien bij de categorieën: Sport, Goede doelen en Literatuur. Op het aspect Boodschappen is het laagste bezuinigingspercentage te zien. Wanneer er wordt gekeken naar het hoogste gemiddeld bezuinigingspercentage van de totale studenten scoort de categorie Uit eten het hoogst met een percentage van 43. Het aspect Verzekeringen heeft het laagste percentage, namelijk 0,6.

De meeste studenten geven aan om in deze denkbeeldige situatie op 5 aspecten te bezuinigen. Het gemiddelde ligt echter op 6,9 aspecten. 

Het overgrote deel van de studenten zal in deze (denkbeeldige) situatie gemiddeld tussen de 31 en 60% bezuinigen.

Voordat er wordt gekeken naar de conclusies die kunnen worden getrokken naar aanleiding van de verwachtingen, worden deze eerst nog even in beknopte vorm besproken:

1. Studenten verliezen hun bijbaan niet dus zullen ze nu ook niet bezuinigen;

2. Uitgaan wordt het meest genoemd als kostenpost waar de studenten nu op bezuinigen;

3. Veel studenten gaan weer thuis wonen als hun inkomen met 50% daalt;

4. Huisvesting en Boodschappen scoren hoog als het gaat om aspecten die niet van toepassing zijn.

Bij verwachting 1 zijn er inderdaad maar 2 studenten hun bijbaan kwijtgeraakt door de crisis. Qua aantal studenten die aangeven momenteel op iets te bezuinigen is er wel een ander beeld te zien dan wat ik had verwacht. Maar liefst 23 studenten geven aan momenteel op iets te bezuinigen.

Wat betreft verwachting 2 is de categorie Uitgaan niet het aspect waar de meeste studenten op bezuinigen. Uitgaan is pas terug te zien op plaats 5. Het meest wordt er momenteel bezuinigd op de categorie Eten / Drinken.

Met betrekking tot verwachting 3 sloeg ik de plak volledig mis. Maar 1 student gaf aan om in deze situatie weer bij zijn ouders te gaan wonen. Toch vind ik vreemd dat dit maar door 1 student is genoemd. Hierdoor kan je toch in één klap gelijk rond de 500 euro per maand bezuinigen met alle bijbehorende kosten van uitwonen die dan niet meer om de hoek komen kijken (huur, boodschappen et cetera).
Bij verwachting 4 scoren Huisvesting en Boodschappen inderdaad hoog als het gaat om kostenposten die niet van toepassing zijn. Deze aspecten nemen alleen niet de eerste positie in; dat is het aspect Goede doelen.

Hoofdstuk 7: Nabeschouwing
In dit gedeelte volgt er een evaluatie van de onderzoeksmethode. Ook worden er een aantal quote`s van studenten genoemd. Verder worden er een aantal aanbevelingen gedaan en worden er een aantal punten besproken waar nog ‘nader onderzoek’ gewenst is.

Over de onderzoeksmethode ben ik meer dan tevreden. Het vergde wel veel tijd om de enquêtes af te nemen, omdat ik alleen studenten uitzocht die op dat moment even niks te doen hadden en alleen waren. Maar alle tijd die ik er daardoor extra ingestoken heb, had ik er graag voor over.

Uiteindelijk vond het merendeel van de studenten het totaal geen probleem om even 10 minuten van hun tijd vrij te maken om de vragenlijst in te vullen. Ook bij de vragenlijst die per e-mail is verstuurd was de respons hoog.

Tijdens de interviews met de studenten, zijn er nog een aantal leuke/opvallende quote`s de revue gepasseerd. Deze zullen hier worden besproken. 

Als verklaring waarom hij nu op Vervoer bezuinigt: “ Ik pak tegenwoordig veel vaker de tram naar school dan dat ik elke keer met de auto ga. Dat scheelt toch weer benzine.”

Als reden waarom zij nu haar krant op heeft gezegd: “ Tegenwoordig kan je toch al het nieuws gratis op internet vinden dus waarom zou ik nog een krant houden.” Dit beeld wordt ook bevestigd door een recentelijk verschenen rapport van een 15 jarige Britse jongen die stage liep bij een Amerikaanse bank in Londen. Hij heeft onderzoek gedaan naar de media voorkeuren van tieners. De conclusie die deze jongen trekt is dat tieners zo min mogelijk gebruik maken van diensten die geld kosten.
 
Als antwoord op Vraag 1: “ Mijn gedrag is niet veranderd door de crisis”. 

Waarom zij op Kleding bezuinigt: “ Ik ga nu veel vaker naar tweedehands kledingzaken. Daar kan je nog hele leuke dingen vinden en het is super goedkoop.”

Naar aanleiding van dit onderzoek zou ik een aantal aanbevelingen willen doen. 

Tegen studenten zou ik willen zeggen, let momenteel toch een beetje op je uitgaven. Ongeveer de helft van de studenten geeft nu al aan op iets te bezuinigen door de crisis. Aangezien we op dit moment niet weten hoelang de crisis nog gaat duren, zou ik studenten adviseren om elke maand een x bedrag apart te leggen zodat je een buffer opbouwt. Mocht je binnenkort dan toch je bijbaan kwijtraken of iets dergelijks, dan heb je in ieder geval een apart potje tot je beschikking.
Mocht de economische situatie weer aantrekken dan ligt er nog een grote potentiële markt voor de goede doelen bij de studenten. Of bij studenten die net klaar zijn met studeren en de arbeidsmarkt gaan betreden. Van de studenten zijn er op dit moment heel weinig lid van een goed doel. De huidige student staat er toch wel om bekend om zich meer bezig te houden met de wereld om ons heen, het klimaat et cetera dan de vorige generaties. Dus hier kunnen ze waarschijnlijk nog veel nieuwe geïnteresseerden vinden. Maar dit treedt pas in werking wanneer de economische situatie weer aan het verbeteren is.
De Menza en de koffie corner (het aspect Eten / Drinken) komen in zwaar weer terecht. Een student zei hierover: “ Je neemt nu toch vaker brood en drinken van thuis mee dan dat je elke dag in de Menza gaat lunchen en drie keer per dag koffie gaat halen.” Deze instellingen moeten goed gaan kijken of ze niet op de kosten kunnen gaan bezuinigen door bijvoorbeeld efficiënter te werk te gaan, anders krijgen ze het moeilijk.
Mocht de economische situatie verslechteren (Vraag 2) dan moeten de restaurants ernstig rekening houden met nog grotere omzetdalingen. Ook hier moet naar de kosten worden gekeken of naar nieuwe marketing ideeën om hun positie onder studenten te behouden of zelfs weer te verbeteren. 
Er zijn een aantal punten waar nog nader onderzoek bij nodig is. Bij een aantal zaken is bij dit onderzoek niet stilgestaan, maar hier zouden bij eventuele vervolg studies best wel interessante zaken naar boven kunnen komen.
Wanneer studenten aangeven dat een aspect voor hun niet van toepassing is, komt dit dan omdat hun ouders/partner dat betalen of omdat ze daadwerkelijk dat aspect niet ‘consumeren’?
Waarom kiezen sommige studenten bij Vraag 2 om op 17 verschillende aspecten te gaan bezuinigen terwijl andere studenten aangeven om op slechts 3 aspecten te gaan bezuinigen? Wat voor redeneringen zitten hierachter? Waarom kiest de ene student voor 17 aspecten en de ander maar voor 3? Wat beweegt de studenten om tot zulke grote verschillen te komen?
Bezuinigen studenten momenteel omdat ze daadwerkelijk de crisis merken of worden studenten voorzichtiger en denken ze nu eerst 2 keer na voordat ze daadwerkelijk overgaan tot het kopen van een product?
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Hoofdstuk 9: Bijlagen
In dit hoofdstuk staan de bijlagen waarin in de tekst naar verwezen wordt. Hier is de definitieve vragenlijst te zien en de verschillende tabellen met daarin de resultaten van het onderzoek.

Bijlage 1 de definitieve vragenlijst
Consumptiegedrag studenten

In dit onderzoek staat het consumptiegedrag van studenten aan de Erasmus Universiteit Rotterdam centraal. Waar bezuinigen studenten op wanneer ze geconfronteerd worden met de gevolgen van de economische crisis? Waar zouden studenten op bezuinigen wanneer ze plotseling te maken krijgen met een halvering van hun inkomen?

Deze vragen worden beantwoord door middel van onderstaande vragenlijst.
Wanneer er onduidelijkheden zijn over de vragen / antwoordcategorieën, vraag het gerust.

Algemene gegevens:

Leeftijd:

Geslacht:
Bachelor / Master: 

Ik ben momenteel: (omcirkel het juiste)
Thuiswonend
Uitwonend

Ik heb momenteel een bijbaan: (omcirkel het juiste)
Ja (ga door naar Vraag 1)
Nee (ga door naar de volgende vraag)

Omcirkel wat voor u van toepassing is: 

Ik ben onlangs mijn bijbaan kwijtgeraakt
Ik had geen bijbaan

Anders, namelijk….
Vraag 1
Geef van onderstaande aspecten aan waar je momenteel op bezuinigd als gevolg van de crisis. (indien je momenteel niet bezuinigt, ga door naar Vraag 2)

Vink n.v.t. aan wanneer je momenteel geen geld aan dat aspect uitgeeft

Geef vervolgens van de overige aspecten aan of u erop bezuinigt en zo ja met welk percentage 







n.v.t.

% bezuinigen

Goede doelen




⁭


…



Telefoneren (mobiel)



⁭    


… 

Vervoer (auto, vaker fiets pakken)

⁭


…

Genotmiddelen (roken, drank)


⁭


…

Eten / Drinken (Menza, koffie corner)

⁭


…

Vrije tijd (games, DVD)



⁭


…

Uitgaan





⁭


…

Studie (boeken)




⁭


…

Cadeaus 





⁭


…

Sport (lidmaatschap)



⁭


…

Literatuur (krant, tijdschrift)


⁭


…

Vakantie (weekendje weg)


⁭


…

Boodschappen




⁭


…

Entertainment (bioscoop, concert)

⁭


…

Kleding





⁭


…

Verzekeringen




⁭


…

Uiterlijke verzorging (kapper, make-up)

⁭


…

Uit eten





⁭


…

Huisvesting (interieur, huur)


⁭


…

Anders, namelijk…..

Vraag 2
Stel dat je inkomen plotseling met 50% afneemt, op welke aspecten zou je dan als eerste gaan bezuinigen? 

Vink n.v.t. aan wanneer je momenteel geen geld aan dat aspect uitgeeft

Geef vervolgens van de overige aspecten aan op welk aspect u dan denkt te gaan bezuinigen en met welk percentage 







n.v.t.

% bezuinigen

Boodschappen




⁭


…

Kleding





⁭


…

Uiterlijke verzorging (kapper, make-up)

⁭


…

Uitgaan





⁭


…

Uit eten





⁭


…

Entertainment (bioscoop, concert)

⁭


…

Sport (lidmaatschap)



⁭


…

Vakantie (weekendje weg)


⁭


…

Telefoneren (mobiel)



⁭


…

Eten / Drinken (Menza, koffie corner)

⁭


…

Huisvesting (interieur, huur)


⁭


…

Vervoer (auto, vaker fiets pakken)

⁭


…

Studie (boeken)




⁭


…

Cadeaus 





⁭


…

Genotmiddelen (roken, drank)


⁭


…
Literatuur (krant, tijdschrift)


⁭


…

Goede doelen 




⁭


…

Vrije tijd (games, DVD)



⁭


…

Verzekeringen




⁭


…

Anders, namelijk…..

Bijlage 2.1 verdeling van de leeftijd van de studenten n=53
	Leeftijd
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	29
	30

	Aantal
	5
	8
	8
	16
	8
	2
	3
	1
	1
	1


Bijlage 2.2 redenen waarom studenten geen bijbaan hebben
	Reden
	Aantal n=13

	Had geen bijbaan
	7

	Zelf opgezegd
	3

	Kwijtgeraakt
	2

	Stage ten einde
	1


Bijlage 2.3 aspecten die niet van toepassing zijn voor de studenten n= 41
	Aspect niet van toepassing
	Aantal keer genoemd

	Goede doelen
	25

	Huisvesting
	24

	Boodschappen
	16

	Literatuur 
	14

	Verzekeringen
	14

	Sport
	11

	Studie
	6

	Genotmiddelen
	4

	Eten / Drinken
	3

	Uiterlijke verzorging
	3

	Uitgaan
	2

	Kleding
	1


Bijlage 2.4 relatie tussen woonsituatie en aantal aspecten die niet van toepassing zijn
	Woonsituatie
	Aantal studenten n=41
	Gemiddeld aantal aspecten
	Verdeling van aspecten n.v.t.

	Thuiswonend
	25
	3,7
	3 x 1, 5 x 2, 3, 3, 5 x 4, 7 x 5, 6, 6, 8

	Uitwonend
	16
	1,9
	9 x 1, 3 x 2, 3, 4, 4, 5


Bijlage 2.5 aspecten waar studenten momenteel op bezuinigen
	Aspect
	Aantal
	Gemid. bezuinigings % 
	Gemid. bezuinigings % n=53
	Verdeling bezuinigingspercentages

	Eten / Drinken
	11
	20,0
	4,2
	10, 10, 10, 10, 10, 15, 15, 20, 30, 40, 50

	Uit eten
	10
	32,5
	6,1
	10, 15, 20, 25, 25, 30, 40, 40, 50, 70

	Boodschappen
	8
	16,9
	2,5
	5, 10, 10, 10, 10, 10, 30, 50

	Kleding
	8
	32,5
	4,9
	10, 15, 20, 25, 40, 40, 50, 60

	Uitgaan
	7
	19,3
	2,5
	10, 10, 15, 20, 20, 30, 30

	Vakantie 
	7
	33,6
	4,4
	10, 20, 25, 30, 40, 50, 60

	Vervoer
	6
	34,2
	3,9
	10, 10, 25, 30, 50, 80

	Entertainment
	5
	25,0
	2,4
	5, 10, 15, 25, 70

	Literatuur
	4
	52,5
	4,0
	10, 20, 80, 100

	Telefoneren
	4
	27,5
	2,1
	20, 20, 30, 40

	Cadeaus
	3
	15,0
	0,8
	5, 10, 30

	Genotmiddelen
	3
	10,0
	0,6
	10, 10, 10

	Sport
	3
	70,0
	4,0
	10, 100, 100

	Studie
	3
	51,7
	2,9
	25, 50, 80

	Vrije tijd
	3
	16,7
	0,9
	10, 20, 20

	Goede doelen
	1
	100,0
	1,9
	100

	Huisvesting 
	1
	40,0
	0,8
	40

	Uiterlijke verzorging
	1
	30,0
	0,6
	30


Bijlage 2.6 aantal aspecten waar studenten momenteel op bezuinigen
	Aantal aspecten
	Aantal personen n=23

	4
	9

	2
	5

	7
	2

	6
	2

	3
	2

	1
	2

	8
	1


Bijlage 2.7 gemiddelde besparing per student
	Gemiddelde besparing per student
	Aantal studenten n=23

	0% - ≤ 10%
	2

	11% - ≤ 20%
	10

	21% - ≤ 30%
	3

	31% - ≤ 40%
	1

	41% - ≤ 50%
	2

	51% - ≤ 60%
	4

	> 60%
	1


Bijlage 2.8 aspecten waar studenten op zouden bezuinigen als inkomen met 50% afneemt
	Aspect
	Aantal
	Gemid. bezuinigings %
	Gemid. bezuinigings % n=53
	Verdeling bezuinigingspercentage`s

	Uit eten
	40
	57,0
	43,0
	20, 20, 3 x 25, 4 x 30, 40, 40, 17 x 50, 75, 80, 80, 90, 90, 7 x 100

	Entertainment
	34
	50,6
	32,5
	10, 15, 5 x 20, 25, 25, 30, 13 x 50, 60, 3 x 75, 4 x 80, 90, 100

	Kleding
	34
	38,8
	24,9
	3 x 10, 15, 20, 20, 7 x 25, 3 x 30, 4 x 40, 9 x 50, 60, 70, 70, 80, 80

	Uitgaan
	34
	39,1
	25,1
	3 x 10, 15, 7 x 20, 4 x 25, 40, 40, 13 x 50, 70, 70, 75, 100

	Vakantie
	34
	46,5
	29,8
	15, 15, 20, 20, 7 x 25, 5 x 30, 40, 9 x 50, 70, 75, 80, 80, 90, 3 x 100

	Eten / Drinken
	24
	58,5
	26,4
	10, 20, 20, 25, 30, 30, 40, 7 x 50, 60, 70, 80, 80, 90, 5 x 100

	Vrije tijd
	21
	52,4
	20,8
	10, 15, 6 x 20, 4 x 50, 70, 70, 75, 80, 80, 90, 90, 100, 100

	Telefoneren
	20
	30,5
	11,5
	4 x 10, 15, 4 x 20, 25, 30, 30, 40, 7 x 50

	Boodschappen
	18
	26,4
	9,0
	5, 4 x 10, 5 x 20, 25, 25, 30, 40, 40, 50, 50, 70

	Vervoer
	18
	36,9
	12,5
	4 x 10, 20, 20, 25, 30, 40, 40, 40, 5 x 50, 60, 100

	Cadeaus
	17
	39,1
	12,5
	3 x 10, 20, 20, 25, 25, 30, 5 x 50, 60, 60, 70, 75

	Literatuur
	16
	65,0
	19,6
	10, 20, 20, 30, 30, 50, 50, 60, 70, 7 x100

	Genotmiddelen
	15
	43,7
	12,4
	10, 15, 4 x 20, 25, 30, 3 x 50, 75, 80, 90, 100

	Uiterlijke verzorging
	12
	36,7
	8,3
	10, 3 x 20, 25, 25, 30, 40, 3 x 50, 100

	Studie
	8
	31,9
	4,8
	10, 20, 20, 25, 30, 3 x 50

	Goede doelen
	7
	65,7
	8,7
	20, 40, 50, 50, 3 x 100

	Sport
	7
	71,4
	9,4
	20, 30, 50, 4 x 100

	Huisvesting
	5
	62,0
	5,8
	30, 40, 50, 90, 100

	Verzekeringen
	1
	30,0
	0,6
	30


Bijlage 2.9 aantal aspecten waarop studenten zouden bezuinigen
	Aantal aspecten
	Aantal personen n=53

	5
	8

	3
	7

	8
	7

	4
	6

	6
	6

	7
	4

	9
	3

	10
	2

	12
	2


	13
	2

	16
	2

	1
	1

	2
	1

	11
	1

	17
	1


Bijlage 2.10 gemiddelde besparing per student
	Gemiddelde besparing per student
	Aantal studenten n=53

	11% - ≤ 20%
	6

	21% - ≤ 30%
	5

	31% - ≤ 40%
	11

	41% - ≤ 50%
	11

	51% - ≤ 60%
	10

	61% - ≤ 70%
	5

	71% - ≤ 80%
	3

	> 80%
	2
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